



Шаббат шалом!

Шаббатний еженедельник

Шаббат 11 тевета 5785 г. (10/11 янв. 2025 г.) ♦ п"вшל לכו נ"ו לבש

Недельная глава Торы: «Вайхи» ♦ "וַיְהִי בָּעֵד לֶשְׁרֵפָה"

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

делает взрывчатка, спрятанная в гранате.

Слова, которые мы произносим в молитве, мы «бросаем», как можем, а наши святые праотцы как бы вкладывают в них «взрывчатку», и так они превращаются в «бомбы», способные творить чудеса. Это первый вид молитвы.

Но есть и ещё один вид, называемый «просьбой».

По мнению Рамбама («Сэфэр гамицут», повелительные заповеди, 10) каждый еврей обязан по закону Торы молиться хотя бы раз в день короткую молитву. По Рамбану (замечания к «Сэфэр гамицут», заповедь 5) нет обязанности из Торы молиться каждый день, но, если человек попал в беду, он обязан по закону Торы молиться, и умолять Б-га, чтобы Тот избавил его от беды.

В таком случае, если у еврея что-то болит, и сейчас – не время Шахарита, Минхи или Маарива, и книги «Тегилим» у него нет, то, как его молитва поднимется на Небеса? Вот здесь-то и приходит сила просьбы.

Еврею, которому больно, и он кричит Б-гу: «Владыка мира, мне больно!», не нужен в этот момент ни Авраам, ни Ицхак, ни Исааков, ни царь Давид. Б-г находится с ним, как сказано: «**В самом высоком и святом Я пребываю, и Я же – с подавленным и павшим духом**» (Йешайагу, 57:15).

Например, человек едет по шоссе в полдвенадцатого, а в двенадцать он должен быть в определённом месте, чтобы подписать контракт. Вдруг – колесо лопнуло, он в беде. В этот момент Тора обязывает его (заповедь деорайта), обратиться к Б-гу и просить Его о помощи! Он может говорить с Ним по-английски, по-русски, на идиш или любом другом языке. Творец понимает все языки!

Еврею, которому больно, не нужно, чтобы кто-то другой «поднимал» его молитву. Сказано у пророка Йешайагу (57:16): «**Ибо не вечно Я буду противостоять и не вечно сердусь, ибо дух от Меня человека окутает, и души – Я создал**». Рабейну Иона так комментирует эту строку: «Когда... Я не буду больше противостоять и сердиться, ведь как Мне не пожалеть и не смилиостивиться над драгоценной душой, ведь Я создал души». Ведь там, где болит – там находится Б-г.

Разумеется, всё это при условии, что человек действительно обращается к Б-гу, благословен Он! Когда еврею больно, и он обращается к Творцу – его молитва наверняка не будет впустую.

► читают начало шаббатного раздела Торы, предназначенного для следующей Шаббата. Тот же самый отрывок читают в Шахарите на следующей неделе во второй и пятый дни недели.

После чтения Торы и возвращения свитка Торы в Арон Кодэш община становится на молитву Амида. На этот раз содержание её срединного раздела

И было, в 9-й год царствования (Цидкийагу), в 10-й месяц, в 10-й день месяца, пришёл Невухаднэцар, царь Бавеля, он и всё войско его, к Иерусалиму и расположился станом против него; и построили вокруг него осадную стену.

Мелаихим II, 25:1

Шаббат 10/11 янв. 2025 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 16:18 16:34
Исход 17:33 17:35

Пост 10 тевета
10 янв. с 05:05 до 17:15



Стена плача ночью 6.01.2025 г. в 20:31

Рав Исраэль-Меир Лау Практика иудаизма

Шаббат

Молитва Минха и третья трапеза

Говоря о молитве Минхах будни, мы упомянули тогда, что время этой молитвы – это время особого благоволения Святого, благословен Он, охотно принимающего в это время молитвы Своего народа Израиля, и приводили в пример пророка Элиягу, который получил ответ от Б-га именно во время Минхи. Мы подчёркиваем это в шаббатней Минхе, говоря стих (Тегилим 69:14): «**И я молюсь Тебе Б-г в час Твоего благоволения, Вс-сильный, по великой милости Твоей ответь мне истиинным спасением!**»

Минха начинается с «Ашрэй», но в Шаббат вслед за этим читают «**И придёт избавитель в Сион...**» В Шаббат – в отличие от будней – эту молитву не читают в Шахарите, чтобы не удлинять её чрезмерно. Хазан произносит Хаци Кадиш, вся община – стих «**И я молюсь Тебе....**» и открывают Арон Кодэш, говоря, как всегда: «**И было: когда Ковчег трогался в путь...**» и молитву «**Благословенно имя Владыки мира.**». В шаббатнюю Минху к Торе вызывают трёх человек – кобэна, леви и исраэля, и ► концентрируется вокруг двух взаимосвязанных тем: единства и исключительности Б-га и единства и исключительности народа Его, Израиля: «**Ты – един, и имя Твоё – едино, и кто подобен народу Твоему, Израилю – единому народу на земле! Красу величия и венец спасения – день покоя и святости – даровал Ты народу Своему...**» Продолжение на 2-й стр.

Рав Шимшон Давид Пинкус

Комментарии к недельной главе Торы

«Вайхи» («И жил»)

В час беды

«Я взял (этот надел) у эморейцев своим мечом и своим луком» (Берешит, 48:22).

Переводит Онкелус: «который я отобрал у эмореца своей молитвой и просьбой». [«Своим луком» – «עַבְשָׂר וְכָבֵד» (у-векашти) – читается также [когда написано без огласовок], как бакашати (תְּשַׁבֵּד), «моя просьба»].

Отсюда мы видим, что есть два вида молитв: молитва и просьба. Нам нужно понять разницу между ними.

Любая заповедь по природе своей обладает силой. Например, если человек установливает на двери кашерную мезузу, в ней заложена та сила, что Б-г охраняет эту дверь и тех, кто за ней. Разница между кашерной мезузой и её отсутствием – это разница между здоровьем и болезнями, между успешным нахождением пары – или наоборот. В этом-то все и различие – охраняет нас Б-г, или, не дай Б-г, нет.

В заповеди молитвы тоже заложена величайшая сила, и в ней есть 2 части. Первая часть – это заповедь молитвы сама по себе, это те 3 молитвы, которые установили нам наши праведные праотцы, как сказано в трактате «Берахот» (26б): «Праотцы установили молитвы: Авраам – утреннюю, Ицхак – послеполуденную, а Исааков – вечернюю».

Какая огромная сила заложена в них! Когда мы молимся Шахарит, мы используем силу нашего праотца Авраама, о котором сказано: **«человек великий из великанов»** (Йегуша, 14:15). В Минху мы пользуемся силой Ицхака, в Маарив – силой Исаакова.

Человек встает утром, сонный и уставший, поскольку лёг в четыре утра. Он приходит в синагогу, протирая глаза, и думает: «Как такая сонная молитва достигнет Престола славы Творца?»

Представим себе человека, который хочет попасть из Израиля в Америку. Самому вплавь – невозможно, ведь даже если у него получится проплыть всё это расстояние, и не утонуть по пути, это займет у него очень много времени, отнимет много сил. Лучший способ – приехать в аэропорт и сесть на самолет.

Вот и мы – чтобы помолиться утром Шахарит, нам нужно преодолеть огромное расстояние. Как же это сделать? Сядем в самолёт праотца Авраама. Ведь это он установил утреннюю молитву.

Праотец Ицхак установил молитву Минха, так что каждую Минху мы как бы стоим у него на плечах, и он «везёт» нас к самому Престолу славы Творца. То же самое – праотец Исааков в Маарив.

Как это происходит? Когда хотят разбить крепкую стену, и бросают гранату. Сама по себе граната её не сломает. Это

О большой группе людей запрещено злословить, даже если при этом мы не упоминаем конкретных фамилий. Поэтому запрещено злословить об этнических и религиозных группах, – например, говорить, что ашкеназим (выходцы из европейских общин), сефардим (выходцы из мусульманских стран), марокканцы, хасиды, «литваки», русские евреи и пр. делают что-либо дурное...

10.9. Злословие обо всём еврейском народе

Страшный грех – дурно говорить о народе Израиля. Никогда не говорите ничего предосудительного ни о евреях в целом, ни обо всех израильтянах («Они все делают неправильно», «с этим народом невозможно жить», «я с трудом существую в этой стране» и т.д.).

10.10. Злословие как месть на злословие

Предположим, кто-то дурно о нас отзывался. Мы не имеем права отплатить ему тем же.

Титенштейн назвал Дашевского обманщиком. Дашевский прослыпал об этом высказывании, но у него нет права злословить о Титенштейне в ответ, хотя он может принять необходимые меры предосторожности, чтобы высказывание об «обманщике» не принесло ему ущерба.

Часть 3. Кашерование

посуды – гахшарат келым

Окунание в кипящую воду

תַּגְבִּילָה בְּרוֹתְּחֵם – гагъалá бе-ротхым

3.12. Посуда, впитавшая запрещённое или мясо с молоком при варке в воде или в соусе, – способ кашерования её – погружение в кипящую бурлящую воду, стоящую на огне³³, и действие это называется «гагъала» (תַּגְבִּילָה) [на разговорном иврите – «агала»]³⁴.

Смысл слова «гагъала» – «гэфлатá»³⁵ (הֶפְלַטָּה – извержение, выбрасывание), т.к. посредством действия «гагъала» извергается наружу запрещённое, впитавшееся в стенки сосуда³⁶.

*Примечание. О кели [посуда], которое впитало во время жарки, запекания на огне или печения в печи, разошлись мнения, достаточно ли ему гагъалы в кипящей воде?*³⁷

³³ ...В понятие «огонь» входит также электричество, т.к. в любом электронагревателе есть спирали накаливания.

³⁴ ...Кели, в котором замачивалось запрещённое, т.е. не-прерывно находилось в нём в соусе в течение 24 часов, а острое – даже только 18 минут, и всё было холодное, – [соступил] если после этого варилось в этом кели даже кашерная пища – изначально требуется гагъала...

³⁵ ... И перевод с арамейского **בְּרֹתְּחֵם**.

³⁶ И необходимо ожидание 24 часа без использования кели перед гагъалой, чтобы привести впитавшееся в кели в состояние «пагум» (פָנוּם – испорченный), т.к. изверженное возвращается во время гагъалы, и делает кели опять запрещённым, и не помогает гагъала. Но после того, как впитавшееся испортится – нет у изверженного, которое испортилось, силы сделать запретным. Следует отметить, что можно отменить впитавшееся, которое извергнуто, другим способом: когда воды в сосуде, в котором делают гагъалу, будет в 60 раз больше объёма кашеруемого кели; но обычно (по крайней мере, при домашнем кашеровании) нет такого большого количества воды. И см. ещё далее п. 3.26 дополнительную возможность порчи [впитавшегося] при помощи едких веществ.

³⁷ ...Но когда впитало от мяса на огне – потребуется ли-бун и недостаточно гагъалы...

Заповедь 205 – повеление наставлять грешника и предостерегать того, кто собирается согрешить, удерживая его вразумляющими речами и наставлениями.

И пусть не скажет один из нас: «Я не согрешу, а если согрешит другой, мне-то что? Б-г его рассудит», – такой подход противоречит Торе. Ведь нам заповедано, чтобы мы не грешили сами и не позволяли другим из нашего народа грешить. И каждый человек обязан наставлять и удерживать того, кто стремится согрешить, даже если невозможно призвать его к суду с помощью свидетельских показаний.

И об этом Его речение, да будет Он превознесён: «Настав-

После того, как хазан закончит повторение Амиды, принято говорить следующие три стихи: «Милость Твоя – вечная милость, и Тора Твоя – истинна! И милость Твоя, Вс-сильный, – до Небес: творишь Ты великие деяния, Вс-сильный, кто подобен Тебе? Милость Твоя – как горы Б-жьи, законы Твои – глубочайшая бездна: и людей, и животных спасаешь Ты, Б-г!»

Эти три стиха – оправдание Б-жьего суда, подобно благословению «Благословен Судья истинно праведный» – хотя приговор супров и горек, мы признаем его справедливость. Чтение этих стихов в шаббатней Минхе основывается на предании, что три великих еврея, три краеугольных камня еврейства ушли из этого мира в Шаббат, в то время, когда молятся Минхи: праведник Иосеф, сын Йаакова, Моше-рабейну и царь Давид. В Шаббаты, совпадающие с днями, когда не говорят Таханун, мы не говорим этих трёх стихов.

Затем хазан произносит Полный Кадиш, и Минха заканчивается молитвой «Алэйну...» и Кадиш йатом.

После Минхи мы приступаем к третьей шаббатной трапезе. Цель её – не утоление голода, но создание духовного запаса, «зарядка аккумуляторов» на грядущую неделю. Слова Торы, песнопения, возвышающие душу, – и чуть-чуть печали в наступающих сумерках – всё это создаёт то неповторимое настроение, которым проникнута третья шаббатная трапеза. Кабала раскрывает нам, что время третьей шаббатной трапезы – это время наивысшего благоволения Б-га, превышающего степень благоволения Его во время Минхи. В наших святых книгах предсказывается, что в наиболее полной мере избавление народа Израиля проявится именно в предвечерние часы шаббатного дня. Страстное устремление и грусть, порыв надежды и томление – всё это сплетается воедино и звучит в тех напевах, которые принято петь в это время.

После совместного прочтения Биркат гамазон над бокалом вина, его не выпивают, а оставляют для совершения Гавдалы после вечерней молитвы Маарив, завершающей Шаббат.

Врата вторые.

Врата смирения

Смирение проявляется в человеке в шести вещах:

Четвёртое проявление смирения (окончание) А признак наказания такой: когда обладающий имуществом вредит другим людям этим своим имуществом и гордится им, и не даёт милости, и занятие его состоит в наслаждении своим имуществом, как написано: «Веселье и радость! Вали скот и режь овец!» (Иешайя 22:13) и «И на пиршествах их кинор и арфа, тимпан и свирель, и вино, а на деяния Б-га не смотрят» (там же 5:12). Своим богатством он не исполняет своих обязанностей перед Б-гом, и об этом сказано: «Богатство, сохранённое во вред его хозяину» (Когэлэт 5:12). Так же – если умный исхитряется оказывать зло и не будет творить добра, как сказано: «Они мудры оказывать зло и не ведают, как творить добро» (Иирмейа 4:22). Тогда мудрость становится препоной для умного.

Поэтому разумный станет творить добро своим имуществом и своим умом по величине их. И добавит покорности и приниженности, и сердце его не возьмётся. И пусть он всегда опасается, чтобы это богатство не оказалось всей его наградой, а он не оказался среди тех, о ком сказано: «И воздающий ненавидящим Его, дабы уничтожить их» (Деварим 7:10). И умный человек должен опасаться не стать подобным тем, о ком сказано: «Они мудры оказывать зло и не ведают, как творить добро». Ибо все обязаны искать мудрости и понимания до крайней степени, чтобы достичь мудростью добрых дел.

Неизвестный автор

אֲרֻחֹת צְדִיקִים

Пути праведных

ляй, увещевай своего ближнего, и не понесёшь из-за него греха» (Вайикра 19:17). И эта заповедь также подразумевает, чтобы тот, кому было причинено зло, высказывал свои претензии вслух, а не злопамятаствовал и не хранил бы в сердце память о грехе, совершенном против него: нам заповедано высказывать обидчику свои нарекания, чтобы в сердце не осталось следа от обиды...

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087